Veilig lieren. Test 1

Vraag 1 
Waar moet je je linkerhand laten op het moment dat je wordt weggetrokken?
O daar waar je hand comfortabel ligt
O in de buurt van de ontkoppelhaak
O aan de ontkoppelhaak
Het juiste antwoord is “aan de ontkoppelhaak”. Het komt gelukkig erg weinig voor dat een vleugel de grond raakt bij het wegtrekken. Als het al gebeurd blijft het meestal zonder gevolgen. Met vol aileron tegen en een beetje geluk blijft de vleugel niet haken..., meestal.

Gelukkig maar. Soms zit het echter wèl tegen en blijft de vleugel wèl haken. Op dit zeldzame geval moet je voorbereid zijn. Alleen door onmiddelijk te ontkoppelen kun je ernstige gevolgen voorkomen. Onmiddelijk in dit geval is binnen een halve seconde. Te laat ontkoppelen zal vrijwel altijd leiden tot een zware kraak met een hoge kans op zwaar letsel. 

Zorg dus dat je direct kunt ontkoppelen door de hand aan de ontkoppelhaak te houden en zorg dat je direct ontkoppelt zodra je merkt dat je de vleugels niet meer recht kunt houden; dus vóórdat de tip de grond raakt.

Je hand in de buurt van de ontkoppelhaak houden is hierbij onvoldoende om onmiddelijk te kunnen reageren, ook voor de meest ervaren vliegers. 

Sommige vliegers zijn bang dat ze per ongeluk zullen ontkoppelen met de hand aan de haak. Bij de clubs waar deze standaard is ingevoerd zijn er echter nooit ongevallen als gevolg daarvan gebeurd.

De meeste mensen hebben “in de buurt” als antwoord gegeven. De meeste instructeurs vertellen inderdaad dat dit zo hoort. Binnen het GAE instructeurscorps zullen we onderwerp dan ook ter sprake brengen om met een standaard te komen.

Vraag 2 
Wat is het belangrijkst tijdens het wegtrekken?
O de vleugels recht houden
O de kist rechtuit laten gaan
O je snelheidsmeter in de gaten houden

Het enige juiste antwoord is “vleugels recht houden”. Je snelheidsmeter is nog nauwelijks relevant, want je accelereert nog. Zodra je merkt dat de vleugels niet meer recht zijn te houden: direct ontkoppelen.

Dit antwoord is unaniem geven.

Vraag 3 

Wat moet je doen als de maximale liersnelheid wordt overschreden, terwijl je onder 100 mtr zit en niet steil aan de kabel hangt?
O seinen
O ontkoppelen
O blijven hangen tot in ieder geval ruim 100 mtr

Het antwoord is “blijven hangen” tot ruim 100 meter en als de snelheid te hoog blijft dan pas ontkoppelen of seinen (mits de oversnelheid niet excessief is). Onder de 100 meter seinen is niet zinvol. De oversnelheid geeft bij de kleine kabelhoek geen overbelasting. Ontkoppelen geeft het risico dat je in de chute vliegt, steiler hangen geeft het risico van breukstuk- of kabelbreuk en seinen bij excessief hoge snelheden geeft hoge belastingen op het toestel. Schade als gevolg van een te hoge liersnelheid is voor zover bekend nooit voorgekomen.

De meesten hebben “seinen” als antwoord gegeven. Ook een punt van aandacht dus voor het GAE instructeurscollege.

Vraag 4 

Hoe vaak komen ongevallen voort uit overschrijding van de maximale liersnelheid?
O geen gevallen bekend
O soms
O vaak

Er zijn geen ongevallen of schadegevallen bekend als gevolg van het overschrijden van de maximale liersnelheid. Zeker op lagere hoogte hangt de kabel onder een kleine hoek aan de kist en is de belasting op de constructie relatief laag. De meeste ongevallen hebben met een te LAGE snelheid te maken!
De meeste antwoorden waren juist.

Vraag 5 

De kabel breekt bij een snelheid van 90 km/h, terwijl ik een klimhoek heb van 15 graden. Hoeveel snelheid verlies ik voordat de snelheid weer toeneemt als ik twee seconden wacht met fors bijdrukken?
O 10 km/h
O 20 km/h
O 30 km/h

Het juiste antwoord is 30 km/h. Moet je nagaan hoe snel de snelheid terugloopt bij een klimhoek van 45 graden! Om over nog grotere klimhoeken maar te zwijgen.

De meesten hebben hierop het juiste antwoord gegeven.

Vraag 6 

Wat is het belangrijkste gevaar als gevolg van het wegvallen van de trekkracht (lierfalen, kabelbreuk, etc.) met de kist in de klimstand?
O tekortkomen / overshoot of botsen tijdens de landing na een geimproviseerd circuit
O overtrek en vrille

Het juiste antwoord is overtrek en vrille. Wel is het zo dat het gevaar wel degelijk aanwezig is van een ongeval volgend op een onderbroken start maar het eerste en grootste gevaal is overtrek en vrille.
Na een kabelbreuk boven 100 meter kan het lijken alsof de neusstand kort na het bijdrukken wel in orde is terwijl de snelheid nog onder de overtreksnelheid ligt.

Het is daarom essentieel te te blijven bijdrukken totdat de snelheid weer ruim voldoende is. Als voor die tijd een bocht wordt gedraaid of de kleppen worden geopend kan het toestel gemakkelijk overtrekken of in een vrille vallen.

Veruit de meeste antwoorden waren juist.

Vraag 7 

Wat is het belangrijkste bij een kabelbreuk, breukstukbreuk, wegvallen liervermogen?
O zo snel mogelijk ontkoppelen
O zo snel mogelijk en voldoende bijdrukken
O zo snel mogelijk bepalen hoe je gaat landen (rechtdoor of verkort circuit)

Het enige juiste antwoord is snel en voldoende bijdrukken.

Iedereen heeft hierop het juiste antwoord gegeven.

Vraag 8 

Wat moet je doen zodra je merkt dat de kist over de kabel rijdt?
O je hand in de buurt van de ontkoppelhaak brengen
O direct ontkoppelen
O hangt er van af

Direct ontkoppelen. De kabel kan anders met een ruk opnieuw straktrekken of de kabel kan ergens aan de kist zijn vastgehaakt. Door te ontkoppelen vergroot de kans dat de kabel weer losschiet van de kist.

Iedereen heeft hierop het juiste antwoord gegeven.

Vraag 9 
Naast kabelbreuk; wat is het grootste gevaar van te snel roteren?
O te lage liersnelheid
O overtrek en een flick-roll

Het gevaar is een overtrek en flick-roll. Als de snelheid laag is en je roteert te snel kun je overtrekken en in een vrille komen, terwijl je nog aan de kabel hangt. Deze ongevallen zijn zeldzaam maar meestal fataal omdat het vliegtuig op de kop de grond raakt.

Een vliegtuig dat normaal bij 60 km/h overtrekt, zal bij een rotatiesnelheid van 20 graden per seconde overtrekken bij 90 km/h. Dit komt er op neer dat je in twee seconden roteert van een vlakke stand naar 40 graden.

Ook hier heeft iedereen het juiste antwoord gegeven.

Vraag 10 

Wat moet ik doen als ik laag aan de kabel hang met een snelheid van 150 km/h, hetgeen 40 km/h boven de aangegeven maximum liersnelheid is?
O ontkoppelen
O steiler gaan klimmen
O seinen
O niets

Het antwoord is “niets”. Je moet blijven hangen tot je boven de veiligheidshoogte van 100 meter zit. Ontkoppelen geeft een kans dat je in de chute vliegt. Steiler hangen geeft het risico van een kabel- of breukstukbreuk en seinen de kans op overbelasting van het toestel.

Hier liepen de meningen sterk uiteen. Ook een punt van aandacht voor het instructeurscollege dus.
